

【今日观察】

让民族精神强健起来

□李晓明

朱日和在蒙古语中是“心脏”，朱日和合同战术训练基地，常年开展综合实兵演练，全军野战部队在此轮训，被视为军队战斗力锤炼之心。把纪念建军90周年的大阅兵放在这里，是真正的沙场点兵。大漠之上，铁军突进，烽烟滚滚，集中展示了近年来我军战略思想、技术装备以及部队风貌的可喜变化。

2015年的“9·3”阅兵之后不久，中央军委改革工作会议在北京召开，会议提出新一轮军事改革的目标是，2020年前要在领导管理体制、联合作战指挥体制改革上取得突破性进展，在优化规模结构、完善政策制度、推动军民融合发展等方面改革上取得重要成果，努力构建能够打赢信息化战争、有效履行使命任务的中国特色社会主义军事制度。

战斗力标准是军队建设的唯一标准，能打仗、打胜仗是对人民军队的要求。在朱日和训练场，全军部队在这里轮番与中国第一支专业化蓝军交手，绝大多数都败下阵来，轮战结果震动全军。全军由此深入改革，围绕提高战斗力开展

作战、指挥体系的一系列改革。这次阅兵，就是新一轮军事改革成果的集中展示。部队全部身穿最新式数字迷彩作战服参加阅兵，说明一切从实战出发，围绕“打赢信息化战争”开展部队建设的理念更新。

短短两年，就已经有40%的装备是第一次出现的最新装备。歼20、空警500、东风31改等世界一流水准的武器装备，纷纷亮相。这说明我军在历史上第一次，与世界同行们站在了几乎同样的技术水准上。过去人民军队的装备水平，与对手相差至少一代以上。当我们看着海湾战争令人咋舌的作战方式的时候，才惊觉中国军队和世界一流强国之间的差距已经如此之大：那时候，我军的主力战机还是

上世纪五六十年代的水平，而美军的F117、B1B已经在实战中大显身手。现在，随着军事技术的发展，中国军队将不再重复过去习惯的以弱对强，而是站在同样的技术水平上，确实来之不易。

装备技术的进步是物质层面的硬实力，而在精神层面上，我们这个民族却还有太多的路要走。在建军节这天，我想起曾经强健的民族精神。在我们这个民族年轻的时候，有赵武灵王胡服骑射，北逐匈奴的壮举；有张骞出使西域，历九死一生而拓地千里；有李广镇守边关，至今留下龙城飞将的壮丽诗篇；有苏武牧羊，贝加尔湖畔持节19年不变的忠贞；更有班超投笔从戎，36人大破匈奴的威武。

这样的故事太多太多，但随着我们这个民族的衰老，人民变得世故，精神变得颓萎，陈汤曾经说过“犯强汉者，虽远必诛”，一个汉兵能打五个匈奴兵。但是到了抗日战争时期民族精神的衰败却到了极致：“九一八”事变，数十万人、战力占优的东北军不抵抗而去，128人的日骑兵兵队不血刃占领热河省会承德。

精神强健是“狭路相逢勇者胜”的勇敢，是“道之所在，虽千万人吾往矣”的信念，是阳刚之气，是爱国之心，是不怕艰难险阻，不畏世道讥讽，于追求正义和真理。在我看来，强健精神就代表了一个民族的精神气质。民族复兴是要让我们这个民族从精神上重新站起来，就是要让精神重新强健起来。

【有话漫说】



“冰火两重天”

□京文

天气炎热，江西彭泽县社保局办事大厅里“冰火两重天”。日前，据前去办事的网友反映，大厅被玻璃隔开为办公区和等候区，玻璃内办公区有5台空调、7台风扇，而玻璃外的等候区，连个风扇都没有，“简直就是蒸笼”。该社保局负责人在当地媒体采访时回应，他们将在等候区安装两台空调。（7月28日九江新闻网）

让“光盘”成为每个人自觉的行动

□戴忠群

近日，记者探访市区多家餐厅，发现大多数市民都能做到适量点餐，离座后盘中剩菜一成左右菜品，尽量光盘。（7月13日《枣庄晚报》）

眼下，部分市民已经习惯把剩菜打包，让“光盘行动”形成持久的社会好风气，可一些人的做法也让人不敢苟同。近日，朋友的孩子结婚，笔者参加喜宴，大家吃得好喝好准备离席时，餐桌上还有不少剩饭剩菜，一位老年朋友准备拿一个塑料袋打包带走，一位年轻人却说这样做跌份儿。一位中年女士

讲：“喜庆的事图个吉利，剩饭剩菜留在宴席上那叫‘年年有余’拿不得。”一席话，说得大家不知如何是好。

1994年笔者随团出访美国时，在纽约曼哈顿与华人协会主席一起用餐。为了照顾我们，她多点了几个菜，饭后面对剩菜剩饭，这位华人主席选择全部打包带走，还说：

“明天我的饭菜有着落了！”原来，餐桌上的文明早已成为她的生活习惯，让人钦佩。

勤俭、节约、反对浪费是我们的光荣传统，然而，如今餐桌上的浪费让人惊心。中央电视台公益广告中说，餐桌上全国每年要浪费掉2000亿元，多么吓人的数字！上了年纪的人都还记得，生活困难时

期，喝的是地瓜秧汤，偶尔吃上稠米稀饭，吃完后再用手把碗刮得干干净净，真是把爱惜粮食做到家了。艰苦年代过去了，现在生活好了，不注意节约就不对了，前一段我们倡导的“光盘行动”，还应当继续下去，直到成为我们每一个人自觉的行动，成为我们每一个人的生活习惯为止。

“留白建绿”提升市民环境获得感

□思凝

虽然尚没有完全竣工，但依萧太后河而建的马家湾湿地公园，仍然吸引着众多市民前去“赏绿”。此地一年前尚聚集着大量仓储物流、交易市场等低级产业，萧太后河则因为污染被称之为“牛奶河”。而今，如住在附近的李阿姨所言，“我打开窗，就有新鲜空气迎面而来。”

无独有偶，曾以外地来京人员聚居地闻名的村庄——海淀区西北旺镇唐家岭村，如今已是新建成的中关村森林公园。建成面积4300亩，各类设施惠及周边20万市民。

近年以来，北京疏解低端产业的步伐在加快，腾出的大部分空间并没有进行拍卖开发，而是建成了绿地。

2017年，北京计划新增城市绿地600公顷，建设15个城市休闲公园，使得城市的绿化覆盖率提高到48.2%。对于寸土寸金的北京来说，要把近一半的空间留给花草草，或许有些“奢侈”。

但是，当我们将落脚点置于市民的需求之上，那这家门口的一片绿色，“打开窗，就有新鲜空气迎面而来”可以说是市民身边最直观、最受用的获得感。相反，倘若缺少了与自然的亲密接触，缺少了“城市之肺”的守护，再高的钢筋水泥、再多的商场餐厅，都难以涵养城市的人文温度与民众的幸福感。

从环境保护的角度来说，北京正在大力推进的“留白建绿”，是环境被过度消耗后必要的补课。北京铁腕治霾已经到了攻坚期，“留白建绿”是对城市生态环境的涵

养，既能增加城市宜业、宜居的程度，改善人居环境，对生态环境的改善效果也会渐显。

而从城市发展的角度，“留白建绿”也是面向未来的先手棋，同纽约曼哈顿地区的中央公园一样，北京不再迷恋摩天大楼，而是利用宝贵的空间建立起一座座城市公园，这何尝不是一种改变，代表着北京对低端产业的舍弃，也预示着北京在向着核心功能“聚焦”。

这就是“留白”的妙处，表面上看来，北京失去了很多的产业而没有进行相应的替代建设，可实际上，正是对低端产业的抛弃，正是

适当的“留白”，释放了北京的压力，减少了不必要的精力耗费，从“面面俱到”转向聚焦“首都核心功能”。这一“舍”一“得”间的决心和智慧，在这一片片洋溢着新鲜空气的绿地当中得到了最明显的体现。

一座座城市公园，对于市民来说，是休憩、赏玩的绝佳去处，也见证着生态保护在城市治理中优先级的提升。可以想见，享受到这份“生态红利”的民众，也必然会生出更多获得感，加深对这座城市的归属感。

【网言个论】

【百姓说话】

【沙沙细语】

①第一眼：7月27日，本报以《丰年不“丰收”，上万公斤桃滞销》为题，报道了峄城区阴平镇黄庄村400亩桃园鲜桃销路无门的消息，引起广泛关注，不少市民和爱心企业前去购买，我市一微信平台还免费为村民搭建了销售渠道。

丰年和“丰收”原本是一对“好朋友”，可因没有人来收，导致整村的鲜桃滞销，可愁坏了辛苦种桃的桃农们。多亏了热心市民和爱心企业的帮助，为村民们搭建了靠谱的销售渠道，以后再也不用担心桃子卖不出去了。

①第一眼：近日，枣庄市立医院被国家人社部首批开通为跨省异地医保就医联网结算报销的医院，通过国家医保结算平台，外省异地医保患者在其参保地医保经办机构备案登记后，住院费用可以直接在市立医院实现结算报销。

终于可以跨省异地医保就医联网结算报销了，这对需要的人来说是福音，更是社保体系的完善和整个社会的进步。

①城事：这大半夜的，还下着雨，一男子竟然骑着电动三轮车走街串巷偷花，难道小偷也爱上了养花这种风雅之事？近日，市中区齐村镇的崔先生就遇到了这样一位小偷，结果把他培育了多年的一盆荷花偷走了。

爱花无可厚非，可这随随便便登门“偷”走就不合适了吧？

①城事：7月26日，在市中区龙居别墅附近，一辆共享单车放在路旁无人使用，任凭风吹日晒，据附近保安表示，这辆单车是一个女孩骑过来，然后就随手放在路边，已经5天了，一直无人使用。

姑娘，你把共享单车放在犄角旮旯，让别人如何“共享”呢？

①民生：白天气温高，即便是到了傍晚，空气中还是弥漫着酷热的气息。想要暑感退去一些，基本也要到了晚上10点之后。7月26日记者走访发现，有商家看准了这一商机，近日开开了“深夜食堂”，将原本的营业时间延长，不仅如此，还专门为顾客准备了夜间消费优惠活动，“深夜食堂”的出现吸引了不少市民，同时也给商家带来了很可观的收益。

看准商机，再加上热播剧的号召力，这位商家的商业头脑真是了得。

①社区：51岁的孔庆伟是市中区永安镇聂庄村的一位“特殊”农民。说他特殊，是因为除了种地之外，他还喜欢收藏奇石、根雕，喜欢园林设计艺术，并且还因此注册成立了自己的园艺公司，专门从事园林景观绿化工程，成为一名农民企业家。

真是位“不务正业”的农民企业家，将兴趣爱好作为事业来做，也真是美事一桩。